## 缅怀功绩 继承遗志 团结奋斗

2022年11月30日,我们敬爱的江泽 民同志因病抢救无效在上海逝世。全党 全军全国各族人民满怀敬意和深情,深 切悼念.极其悲痛。

江泽民同志是我党我军我国各族人 民公认的享有崇高威望的卓越领导人, 伟大的马克思主义者,伟大的无产阶级 革命家、政治家、军事家、外交家,久经考 验的共产主义战士,中国特色社会主义 伟大事业的杰出领导者,党的第三是 传大事业的核心,"三个代表"重 想的主要创立者。 江泽民是不可由 想 ,党中央号召,全党全军全国各族 人民,继承江泽民同志的 遗志,以实际行动表达我们的悼念。

我们缅怀江泽民同志的光辉业 绩。二十世纪八十年代末九十年代初, 国际国内发生严重政治风波,世界社会 主义出现严重曲折,我国社会主义事业 发展面临空前巨大的困难和压力。在 这个决定党和国家前途命运的重大历 史关头,江泽民同志带领党的中央领导 集体,紧紧依靠全党全军全国各族人 民,捍卫了中国特色社会主义伟大事 业,打开了我国改革开放和社会主义现 代化建设新局面。从党的十三届四中 全会到党的十六大的十三年中,国际国 内形势十分复杂,以江泽民同志为主要 代表的中国共产党人,坚持党的基本理 论、基本路线,确立了社会主义市场经 济体制的改革目标和基本框架,确立了 社会主义初级阶段公有制为主体、多种 所有制经济共同发展的基本经济制度 和按劳分配为主体、多种分配方式并存 的分配制度,开创全面改革开放新局 面,推进党的建设新的伟大工程,成功 把中国特色社会主义推向二十一世 纪。在以江泽民同志为核心的党的第 三代中央领导集体领导下,我们从容应 对一系列关系我国主权和安全的国际 突发事件,战胜在政治、经济领域和自 然界出现的困难和风险,保证了改革开 放和社会主义现代化建设的航船始终 沿着正确方向破浪前进。党的十三届 四中全会以后的十三年,我们党和国家 取得的巨大成就,同江泽民同志作为马 克思主义政治家的雄才大略、关键作

我们缅怀江泽民同志的杰出理论 贡献。江泽民同志坚持马克思主义的 思想路线,尊重实践,尊重群众,准确把 握时代特征,科学判断我们党所处的历 史方位,围绕建设中国特色社会主义这 个主题,在改革发展稳定、内政外交国 防、治党治国治军等各方面都提出了一 系列新思想新观点新论断,为坚持和发 展党的基本理论、基本路线、基本纲领、 基本经验作出了杰出贡献。特别是他 集中全党智慧创立了"三个代表"重要 思想,实现了党在指导思想上的又一次 与时俱进,体现了一位真正马克思主义 者的巨大政治勇气和理论勇气。"三个 代表"重要思想突出强调我们党始终代 表中国先进生产力的发展要求、代表中 国先进文化的前进方向、代表中国最广 大人民的根本利益,遵循了人类历史发 展进步的普遍规律,顺应了时代发展潮 流和我国社会发展进步要求,反映了全 国各族人民利益和愿望,抓住了新形势 下提高党的执政能力、巩固党的执政地 位、完成党的执政使命的根本。"三个代 表"重要思想最鲜明的特点和最突出的 贡献,在于用一系列紧密联系、相互贯 通的新思想新观点新论断,进一步回答 了什么是社会主义、怎样建设社会主义 的问题,创造性回答了建设什么样的 党、怎样建设党的问题,是对马克思列 宁主义、毛泽东思想、邓小平理论的继 承和发展,深化了我们对新的时代条件 下推进中国特色社会主义事业、加强党 的建设的规律的认识。

我们缅怀江泽民同志的优秀品格和 高尚风范。江泽民同志目光远大、审时 度势,总是从中国和世界发展大势、从党 和国家工作全局出发观察和思考问题, 不断推进理论创新和其他各方面创新。 江泽民同志信念坚定、处事果断,总是把 党和人民放在心中最高的位置,始终不 渝坚持共产党人的理想信念,在关键时 刻具有作出果敢决策的非凡胆略和进行 理论创新的巨大勇气。江泽民同志尊重 实践、与时俱进,总是紧紧把握时代发展 脉搏和契机,坚持从党和人民活生生的 实践出发总结经验、寻找路子,脚踏实地 而又开拓进取推进党和国家各项工作。 江泽民同志尊重群众、关心群众,总是高 度关注人民群众安危冷暖,依据最广大 人民根本利益来检验和推动工作。江泽 民同志的优秀品格和高尚风范将永远教 育和激励我们前进。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国共产党人接续奋斗,我写实现了从生产力相对落后的状况到经济,实现了从生产力相对落后的状况到总体,实现是是活从温饱不足到总体小康、奔了人民生活从温饱不足到总体小康、奔的一个大型,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,统赞想,中国特色社会主义新时代,全国家业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国近上全面建设社会主义现代化国家新征程。

表"重要思想、科学发展观,全面贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想,坚 持把马克思主义基本原理同中国具体实 际相结合、同中华优秀传统文化相结合, 坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求 真务实,勇于进行理论探索和创新,在新 时代的伟大实践中不断开辟马克思主义 中国化时代化新境界,让当代中国马克 思主义放射出更加灿烂的真理光芒。我 们一定要坚定不移坚持中国共产党领 导、坚持中国特色社会主义,坚持把国家 和民族发展放在自己力量的基点上、把 中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手 中,团结一心为全面建成社会主义现代 化强国、实现第二个百年奋斗目标而努 力,以中国式现代化全面推进中华民族 伟大复兴,推动构建人类命运共同体,创 造人类文明新形态。我们一定要坚持全 心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群 众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精 神,坚持一切为了人民、一切依靠人民, 从群众中来、到群众中去,始终保持同人 民群众的血肉联系,始终同人民同呼吸、 共命运、心连心。我们一定要努力学习 "三个代表"重要思想,学习江泽民同志 的革命精神和革命风范,学习他运用马 克思主义立场、观点、方法研究新情况、 解决新问题的科学态度和创造精神,为 把我国建设成为富强民主文明和谐美丽 的社会主义现代化强国而团结奋斗。

中华民族的伟大复兴事业,凝结了包括江泽民同志在内的一代又一代共产党长同志在内的一代又一代共产党人的心心血和奋斗。前进道路上,全党全军全国各族人民要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,高举中国特色社会主义忠想,弘扬年新时代中国特色社会主义思想,弘扬年平大建党精神,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

敬爱的江泽民同志永垂不朽! 新华社北京12月5日电



(上接01版)习近平指出,党的十三届四中全会以后13年中,江泽民同志领导我们从容应对一系列关系我国主权和安全的国际突发事件,战胜在政治、经济领域和自然界出现的困难和风险,特别是领导我们成功抵御亚洲金融危机冲击、战胜1998年特大洪涝灾害等,保证了改革开放和社会主义现代化建设的航船始终沿着正确方向破浪前进。

习近平强调,江泽民同志在长期革命实践中锤炼出来了鲜明的革命精神和革命风范。江泽民同志的革命精神和革命风范永远铭刻在我们心中,永远教育和激励我们前进。

习近平指出,江泽民同志的逝世,对 我党我军我国各族人民是不可估量的损 失。党中央号召全党全军全国各族人 民,化悲痛为力量,继承江泽民同志的遗 志,以实际行动表达我们的悼念,在中国 特色社会主义道路上不断谱写党和国家 事业发展新篇章。

习近平强调,马克思主义是我们立 党立国、兴党兴国的根本指导思想。新 征程上,我们一定要坚持把马克思主义 基本原理同中国具体实际相结合、同中 华优秀传统文化相结合,坚持一切从实 际出发,不断回答中国之问、世界之问、 人民之问、时代之问,始终保持马克思主 义的蓬勃生机和旺盛活力。

习近平指出,中国共产党领导是党和人民事业风雨无阻向前进的根本保证。新征程上,我们一定要保持"赶考"的清醒和坚定,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",弘扬伟大建党精神,不忘初心使命,勇于推进自我革命,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

习近平强调,中国特色社会主义 道路是当代中国大踏步赶上时代、引 领时代发展的康庄大道。新征程上, 我们一定要坚持中国特色社会主义道 路,坚持党的基本理论、基本路线、基 本方略,坚持自信自强、守正创新,在 自己选择的正确道路上昂首阔步走下 去,以中国式现代化全面推进中华民 族伟大复兴。

习近平指出,人民是决定党和国家 前途命运的根本力量。新征程上,我们 一定要坚持人民至上,全心全意为人民 服务,贯彻以人民为中心的发展思想,发 展全过程人民民主,始终保持同人民群 众的血肉联系,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

习近平强调,改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。新征程上,我们一定要准确识变、科学应变、主动求变,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,全面推进改革开放,不断完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,不断赢得优势、赢得主动、赢得未来。

习近平指出,中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。新征程上,我们一定要坚持胸怀天下,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,弘扬全人类共同价值,推动共建"一带一路"高质量发展,推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体,同世界上一切进步力量携手前进。

习近平强调,敢于斗争、敢于胜利是中国共产党和中国人民不可战胜的强大精神力量。新征程上,我们一定要保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神,掌握历史主动,增强全党全国各族人民的志气、骨气、底

气,不信邪、不怕鬼、不怕压,全力战胜前进道路上各种困难和挑战。

对近平最后说,江泽民同志同我们 永别了。他的英名、业绩、思想、风范将 永载史册,世世代代铭刻在人民心中。 全党全军全国各族人民要更加紧密地 团结在党中央周围,踔厉奋发、勇毅前 行,为全面建设社会主义现代化国家、 全面推进中华民族伟大复兴而团结奋

习近平致悼词后,全场向江泽民同 志深深三鞠躬。

上午10时55分,追悼大会在雄壮的《国际歌》声中结束。随后,习近平等向 江泽民同志的亲属表示深切慰问。

参加追悼大会并送花圈的还有:中 共中央、全国人大常委会、国务院、国家 监委、最高人民法院、最高人民检察院、 全国政协、中央军委领导同志和老同志, 各民主党派中央、全国工商联主要负责 同志和无党派人士代表等。江泽民同志 治丧委员会委员,中央和国家机关各部 门代表,解放军和武警部队官兵代表,首 都各界群众代表,江泽民同志亲属、生前 友好和家乡代表等,约5000人出席追悼 大会。